
 

Αθήνα, 30 Αυγούστου 2024 

 Επίκαιρη Ερώτηση  

Προς την κα Υπουργό Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας 

Θέμα: «Άμεση ανάγκη επαναλειτουργίας των οικοτροφείων για τη φιλοξενία κωφών και βαρηκόων 
μαθητών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης, σπουδαστών ΟΑΕΔ, ΣΑΕΚ και φοιτητών πανεπιστημίων» 
 

Όπως προκύπτει από την, από 03/07/2024, επιστολή που λάβαμε από το Σύλλογο  Γονέων και 
Κηδεμόνων των Ειδικών Σχολείων Κωφών και Βαρηκόων Πανοράματος Θεσσαλονίκης, προκύπτει ένα 
σημαντικότατο ζήτημα, ως προς τις ίσες ευκαιρίες πρόσβασης στην εκπαίδευση των κωφών και βαρήκοων ατόμων.  

Συγκεκριμένα, όπως είναι γνωστό, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας 
εκπαίδευσης για κωφά και βαρήκοα παιδιά, βρίσκονται μόνο στα τρία, μεγάλα, αστικά κέντρα, ήτοι Θεσσαλονίκη, 
Αθήνα και Πάτρα. Το ίδιο συμβαίνει και με την πλειονότητα των ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης (ΑΕΙ, ΣΑΕΚ), 
αλλά και τις σχολές επαγγελματικής εκπαίδευσης του ΟΑΕΔ για τα παιδιά αυτά. Το γεγονός αυτό, οδηγεί πολλά 
κωφά/βαρήκοα παιδιά, αλλά και σπουδαστές, να πρέπει να μετακομίσουν από την πόλη διαμονής τους και να 
αναγκαστούν να βρουν στέγη σε ένα από τα τρία, ως άνω, μεγάλα αστικά κέντρα, όπου εδράζονται τα αντίστοιχα 
εκπαιδευτικά ιδρύματα, ενδιαφέροντός τους. Είναι, ευκόλως, αντιληπτό, όμως, ότι η εν λόγω διαδικασία 
μετακόμισης και εύρεσης νέας κατοικίας, ακόμα και για τις περιπτώσεις ενήλικων σπουδαστών, πολύ δε 
περισσότερο για τα ανήλικα παιδιά, δημιουργεί ένα επιπλέον εμπόδιο στην εκπαιδευτική τους πορεία. 

Ιστορικά δε στα σχολεία κωφών και βαρηκοών παιδιών των τριών μεγάλων πόλεων, λειτουργούσαν 
οικοτροφεία, υπό την εποπτεία του Εθνικού Ιδρύματος Κωφών. Επομένως, θα μπορούσε να καλυφθεί η βασική 
αυτή ανάγκη στέγης που προκύπτει κατά την εκπαίδευση των κωφών και βαρήκοων ατόμων, από αυτούς τους 
ήδη υπάρχοντες  χώρους, οι οποίοι, μάλιστα διαθέτουν ήδη και τον σχετικό  υλικοτεχνικό εξοπλισμό. 

Επειδή το κράτος οφείλει να διασφαλίζει για όλα τα παιδιά να έχουν ισότιμη πρόσβαση στην εκπαίδευση 

και τις ίδιες ευκαιρίες, χωρίς διάκριση λόγω της κωφότητας ή βαρηκοΐας τους. Η πρόσβαση στην εκπαίδευση και 
την γνώση οφείλει και πρέπει να διευκολύνεται, καθώς η γνώση αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα όλων των 
ανθρώπων, πολύ περισσότερο των πιο ευάλωτων κοινωνικών ομάδων. 

Επειδή πολλά εκπαιδευτικά ιδρύματα πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης για κωφά και 

βαρήκοα παιδιά, στα τρία μεγάλα αστικά κέντρα, λαμβάνουν, συχνά, τηλεφωνήματα από οικογένειες που ζουν στην 
επαρχία κι αναζητούν, απεγνωσμένα, την δυνατότητα φιλοξενίας των παιδιών τους. 

Επειδή, όσον αφορά, την αποστολή του Εθνικού Ιδρύματος Κωφών, μεταξύ των υπολοίπων εντάσσονται 

και «η εκπαίδευση, επαγγελματική κατάρτιση και αποκατάσταση των κωφών και βαρήκοων ατόμων όλων των 
ηλικιών, η διευκόλυνσή τους με όλους τους σύγχρονους τρόπους και τη χρήση της τεχνολογίας στην επικοινωνία 
τους με τους ακούοντες, η πρόσβασή τους στις υπηρεσίες και τα κοινωνικά αγαθά, η υποστήριξή τους στην εργασία 
τους και τη διαβίωσή τους»  

Επειδή το Εθνικό Ίδρυμα Κωφών αποτελεί ένα σημαντικό φορέα παροχής υπηρεσιών για τα κωφά και 

βαρήκοα άτομα και οφείλει να αναβαθμίσει τις υπηρεσίες του, να σταθεί δίπλα στα κωφά και βαρήκοα παιδιά 
/σπουδαστές και τις οικογένειες τους και να διευκολύνει την εκπαιδευτική τους πορεία κατά το βέλτιστο δυνατό. 
 

Ερωτάται η κα Υπουργός: 

1. Σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε, προκειμένου να διασφαλίσετε το δικαίωμα ισότιμης 
πρόσβασης των κωφών και βαρήκοων παιδιών/σπουδαστών στην εκπαίδευση; Προτίθεστε να 
ικανοποιήσετε το αίτημα που διατυπώνουν, μετ’ επιτάσεως, οικογένειες αλλά και πλήθος 
ενώσεων και συλλόγων κωφών και βαρηκόων ατόμων, περί επαναλειτουργίας των οικοτροφείων 
που λειτουργούσαν στα σχολεία κωφών και βαρηκοών παιδιών των τριών μεγάλων πόλεων, υπό 
την εποπτεία του Εθνικού Ιδρύματος Κωφών;  

2. Με ποιόν τρόπο σκοπεύετε να διευκολύνετε τις οικογένειες των κωφών και βαρήκοων ατόμων, 
της περιφέρειας, τα οποία αναγκάζονται να μεταβαίνουν στις 3 πόλεις, Αθήνα, Θεσσαλονίκη και 
Πάτρα, προκειμένου να λάβουν την υπηρεσία της «έγκαιρης παρέμβασης» του Εθνικού Ιδρύματος 
Κωφών, καθώς μόνον οι πόλεις αυτές διαθέτουν αντίστοιχο παράρτημα; 

 
Η ερωτώσα Βουλευτής 
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